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	《夜晚的实验》第二课时教学设计
庙桥小学 是春和
教学目标：
1．引导学生探究作者写作实验的方法，并学习迁移运用。
2．了解实验的过程，感受并学习科学家细心观察、善于思考、大胆实验、潜心研究、遭受失败不气馁、善于反思，不断利用科学技术造福人类的科学精神。
教学过程：

一、复习内容，概述过程：
1．今天，我们继续学习12课——夜晚的实验（学生读题）。谁能用简洁的语言说一下这篇课文的主要内容。
2．这篇课文写了实验原因、实验过程和实验影响这三个方面的内容。请回忆斯帕拉捷的四次实验，口头完成表格填空。【出示课件 表格】
实验次数
实验方法
实验结果（现象）
实验结论
 

 

 

推断：
 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、探究写法，指导练笔
教师过渡：通过刚才的填表复述，我们只是随着文字在实验中匆匆走了一遭。《夜晚的实验》这篇科学小品文，详细记叙了实验全过程，是我们学习写实验的一个最佳范例。作者是如何将实验过程写得清晰准确而又生动有趣呢？今天这节课，我们就一起来探究写法。
（一）学习第一次实验过程，体会写作特点一：改变表达顺序、运用设问激发读者阅读兴趣
1我们一起来看第一次实验。
【课件 出示原文内容】指名读                                                    

但是一般情况下，我们会习惯这样叙述实验过程。
【课件：出示修改片段】快速浏览修改片段。
【课件：出示对比内容】请同学们对比一下这两个实验过程，你觉得哪种表达更好，为什么？
2学生交流
    ★【课件 出示设问】
这段话运用了设问。

你觉得用了设问有什么好处呢？（作用：激发了读者的阅读兴趣）

指名读。
★这两段话在表达顺序上不同。
老师修改的片段先写什么，再写什么？（修改片段先写原因，再写做法，接着写结果，最后写实验引发的思考）
原文先写什么，再写什么？（原文先写结果，然后写做法，再写原因，最后写实验引发的思考）
你觉得哪种表达顺序好呢？为什么？
修改的片段是按实验步骤一步一步写的，没什么新意。
原文改变实验步骤的写法，让人耳目一新，有阅读的兴趣。
老师小结：原文先写结果，然后写做法，接着写原因，最后写实验引发的思考，这样同样能激发读者的阅读兴趣，同时强调了这样做的原因，突出实验前斯帕拉捷的思考，表现人物善于思考的特点。
3小结：这种改变表达顺序，运用设问的表达方式既写清实验的过程又激发了读者的阅读兴趣。
贴板书：改变表达顺序 运用设问 激发读者兴趣
4让我一起读一读第一次实验，感受这种表达方式的妙处。
（二）纵观四次实验过程，体会写作特点二：运用思考、猜想串联实验过程
1四次实验一一记录难免会让人感觉单调，但作者的记叙却没有这样的感觉，为什么呢？默读四次实验全过程，画出实验与实验之间巧妙过渡的句子。
2学生交流，课件出示斯帕拉捷的想法
【课件】斯帕拉捷很奇怪：不用眼睛，蝙蝠凭什么来辨别前方的物体，捕捉灵活的飞蛾呢？
       “难道它薄膜似的的翅膀，不仅能够飞向，而且能在夜间洞察一切吗？”斯帕拉捷这样猜想。
3 教师导读
当斯帕拉捷的第一次实验失败后，他很是奇怪——学生读，于是他进行了第二次实验。可当他发现堵住鼻子也没有用时，他又这样猜测——学生读。于是按照自己的猜测，他又锲而不舍地开始了第三次实验和第四次实验。
4小结：我们在写多次实验或步骤较多的一次实验时，得注意表达时的衔接，使用内心活动的描写来衔接过渡不失为一个好方法。
贴板书：运用心理活动描写过渡
（三）结合实验结果，体会写作特点三：避免雷同，用词精准，语言丰富。
1这四次实验，有三次结果是一样的，那作者有没有用同样的语句写实验现象，我们一起来看一看作者是如何表达的？
【课件】第一次实验的结果：几只蝙蝠轻盈敏捷地来回飞翔
        第二次实验的结果：在夜空中还是飞得那么敏捷、轻松
        第三次实验的结果：还是没有影响到它们的飞行
2这样写有什么好处？
这样写避免了雷同，语言更丰富，使内容更加生动。
贴板书：避免雷同，用词精准，语言丰富
 （四）完成当堂训练片段练写，体会写作特点四：过程描写各有侧重，详略得当
过渡：学到这，让我们一起来做个小练笔。
1出示训练要求，审清题意，进行练笔
【课件】斯帕拉捷的第三次实验过程写得最为简略，展开想象，详写此次实验，用上课堂上所学的写作方法。（设问，运用内心活动巧妙过渡）
2学生练笔
3学生交流
4追问：如果作者的次次实验都写得这样详尽，好不好，为什么？
5小结：四次实验各有侧重，第四次实验就是侧重于实验的结果，而第一次实验侧重于实验的原因，这样给人富有变化之感，同时也做到了有详有略，重点突出。
贴板书：过程描写各有侧重，详略得当
 三、探究秘密，感知人物。
过渡：刚刚我们一起探究了实验过程的写法，希望同学们在写实验的作文中，能将今天所学的本领用上，写出清晰准确而又生动有趣的实验。接下来让我们探究一下斯帕拉捷成功的秘密。
1、斯帕拉捷为什么能够解开蝙蝠夜行的秘密？请结合相关的内容说一说。
2、学生交流
老师根据学生回答板书：有好奇心 细心观察 善于思考 大胆实验 坚持不懈
小结：因为斯帕拉捷对周围的事物具有浓厚的兴趣，并且能细心观察、善于思考、大胆实验、潜心研究，在困难面前坚持不懈，才能最终解开蝙蝠夜间飞行的秘密。
3斯帕拉捷揭开蝙蝠夜行的秘密对你有什么启发？
4、学生交流
老师总结：生活中一些看似平常的事物当中往往隐藏着不平常，只有拥有一颗好奇心和一双善于发现的眼睛，才能有所发现，有所创造。同时，要学会坚持，在失败面前永不放弃，才能获得成功。
作业布置，巩固写法：
1、完成补充习题12课
2、做一个实验，运用今天所学的写法，写下实验的过程。 



	[image: image2.jpg]CETHH MRS I 5N 5 2 550

1 REREETRNE
«@ﬂwwﬁav +&&ﬁﬂimﬁ=bn
A #’ﬁﬁk ’\%wﬁizﬁﬁ Eik:jiz::

Lailedid

Raniaks RS ME | /%

BFUT | B

EH. RARIBESH, BRXARR,
(20 43)

WRXAN S, KRBT P TS e
g ks,
BEBRRTRMMANTG. BRoE | 104
BSRANIEH . BAREHSIEEND v/
VGIRTH Ry TS
RRR | SERNSHBMBIHASEERS | 154
R, BB S E AR eI 5 B R, 3
WREBADNIIGRE ; 8% SR
Zh ISR TR, 1R E
H$RS,
R | KFHBEAEN, SRAR SRl
BISERIRRD, RRRLERS,
BEAR | WEMG | SEBRREN, ARAER, BE
L@R BEEXL,
WRGR | BMEENCIINEROEE, BH%E | 104
BEXAZPESNENE, HASES% 7
B 3t8,
BRI | SEISI Mhzees ak | 159 |,
£ BMEA%SHEZS.
$EB5 | $ESE5ES, HEXAR. 5HIIEE | 104 f{o_j
I,

=
4
m
&

olc

FAZRAITL A A% 5 @ RFD LTI 0TE
—}’T;\/ ijlk/‘v'f%f Téiégfxfi/*rw n}gﬁkffz,w\%&wbj
B 2 A ISR )03 B R,

B wrj. 1.7é






	《夜晚的实验》教学反思

《夜晚的实验》主要记叙了意大利科学家斯帕拉捷通过多次实验，揭开蝙蝠夜间飞行的秘密的经过。指出正是这次实验，引起了科学家对超声波的研究，才使我们今天能够享受到超声波技术带来的恩惠，告诉我们科学发现需要敏锐的观察力、强烈的好奇心和不断探索的精神。

这篇文章语言平实，学生一读就懂，但仔细品味语言文字和文章结构，不难发现有许多特质的东西潜藏在其中。首先，本文用词十分准确。具体来说，作者写蝙蝠在夜间飞行十分灵活，躲过多种障碍物又十分灵巧，作者形容蝙蝠的眼睛以“敏锐”修饰，形容它的飞行则用“敏捷”，两组词仅一字之差，但充分体现出语言的精妙，这些是需要引导我们的学生去细细体味的。第二，本文写作上特色鲜明，紧扣夜晚的实验，详略得当地介绍了斯帕拉捷几次实验的过程，并将斯帕拉捷的心理活动贯穿实验的始终，推动实验的进程。其三，课后习题是不可容忽视的重要解读资源。“超声波”“穿透”“听”“难道它薄膜似的翅膀，不仅能够飞翔，而且能在夜间洞察一切吗?”课文多次出现了引号，但是引号的用法不尽相同，有表示直接引用的，有表示特定称谓的，有表示特殊含义的。我们应该结合具体的语言环境，让学生充分感悟引号的不同用法。课后习题三“斯帕拉捷为什么能够解开蝙蝠夜行的秘密?这对你有什么启发?”这是牵动课堂、引领学生的一条重要线索，教师可以之为线，带领学生走进每一次实验，在过程中慢慢品味，从而悟得斯帕拉捷身上的科学素养与精神。《夜晚的实验》讲述了科学家从蝙蝠夜间自由飞行的现象上发现了“超声波”，进而用这个科学成果造福人类的事实。按照备课思路，我们很有条理地学完了课文，但作为高年级的孩子，我认为更应该注重读写结合，让学生感悟作者写实验的方法：有详有略，重点突出;倒叙手法，设疑激趣。因为高年级阅读教学更应重视篇章的训练，要让理解内容和学习表达两条线并进，这才能体现语文教学“工具性和人文性的统一。”



	[image: image3.jpg]URXE, ERFEE, RFAEN--

HBIE:

LEIVES
MRXA, MREE, RN
BEA: BRE RHEE: 2010227 Kb 19
— IR ERIEHIER

2019F2A26BTF, HRRMERZP, (BTFHM WRSEIISNEHEROMAR) R
BUMNARFRIERATTRN (2) JRE, IAERNTTHEENEMARN (RIRMZ
1) . REMRAMTEONES, BARSWT —LIIFEBENIETR.

BREXEESTE, $4E0HE CHARWESXFUXESN, THENEHS
FROREBRERS. EAZRNAFLRS, REMEETHTFE, IHRFNET
BB, LRSS, RIUFEMSIRIRY PSS, BENMEEEESHEX
PIAREIZA, ERREREMINRR. EMLEED. SYRBNBOINT. a8
BRREANFE. .. BHESETESNBERIZE, BE5THEESEOIIE &
BENMERENEILLER.

WE, WREMEL—E, &FSL, BEITNTRSMORERZ. BERTDTH
FENRBOIG, RFEBATNRITARITLNH, T RNIEHS TAEH
AXMRGE—. REMSBOXAEITESN . SYNBADTURERIRE ST, ib
ARZHEL.

NERTHEH, REFNERNFERE. FHAMOMPEEOXRDENS. 857
REMOE. WK, BT, FRNRFN—EEBISIESHERENME, hES
BUNFETEE EEHODS.







